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Чар гу сі ра ты 
па па трэ бе 
ў жыл лі

мож на пе ра нес ці 
па мес цы яго раз мер ка ван ня

Баць кі май го па да печ на га за гі ну лі ў ДТЗ. Як сі-
ра та ён зна хо дзіц ца на ўлі ку гра ма дзян, якія ма юць 
па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, у на се ле-
ным пунк це Ма гі лёў скай воб лас ці, дзе ра ней жыў 
з баць ка мі. Ця пер ён жы ве з на мі ў на се ле ным 
пунк це Мін скай воб лас ці. Як па ста віць яго на ўлік 
па мес цы на ша га жы хар ства?

Іры на, Мін ская воб ласць.

На пы тан не ад каз вае Свят ла на 
ПАЎ ЛЮ ЧЭН КА ВА, кан суль тант 
упраў лен ня пра ва во га рэ гу ля-
ван ня са цы яль най дзей нас ці 
дзяр жа вы га лоў на га ўпраў лен ня 
нор мат вор чай дзей нас ці ў сфе ры 
дзяр жаў на га бу даў ніц тва Мі ніс-
тэр ства юс ты цыі Бе ла ру сі.

У на се ле ным пунк це Мін скай воб-
лас ці ваш па да печ ны мо жа быць пры ня ты на ўлік асоб, 
якія ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў, пры 
на яў нас ці пад стаў для пры знан ня яго та кой асо бай: па 
ка тэ го рыі дзя цей-сі рот або на агуль ных пад ста вах.

Пы тан ні па ста ноў кі на ўлік пра ду гле джа ны Па ла-
жэн нем аб улі ку гра ма дзян, якія ма юць па трэ бу ў па-
ляп шэн ні жыл лё вых умоў, і аб па рад ку да ван ня жы лых 
па мяш кан няў дзяр жаў на га жыл лё ва га фон ду (Па ла-
жэн не), якое за цвер джа на Ука зам Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
ад 16 снеж ня 2013 го да №563 «Аб не ка то рых пы тан нях 
пра ва во га рэ гу ля ван ня жыл лё вых ад но сін».

Згод на з Па ла жэн нем, гра ма дзя не ма юць пра ва 
зна хо дзіц ца на ўлі ку асоб, якія ма юць па трэ бу ў па-
ляп шэн ні жыл лё вых умоў, з дня на ступ лен ня паў на-
лец ця, а ў вы пад ку эман сі па цыі або ўзяц ця шлю бу да 
да сяг нен ня паў на лет ня га ўзрос ту — з да ты ра шэн ня 
аб эман сі па цыі ці ўзяц ця шлю бу. Пра ва на па ста ноў ку 
на ўлік асоб, якія ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл-
лё вых умоў, мож на рэа лі за ваць па мес цы жы хар ства 
або ра бо ты (служ бы).

У да чы нен ні дзя цей-сі рот Па ла жэн не вы зна чае 
асаб лі вы па ды ход пры па ста ноў цы на ўлік асоб, якія 
ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў. Яны ма-
юць пра ва зна хо дзіц ца на ўлі ку гра ма дзян, якім па тра-
бу ец ца па ляп шэн не жыл лё вых умоў, з да ты пер ша па-
чат ко ва га на быц ця імі ста ту су дзя цей-сі рот. У вы пад ку 
смер ці баць коў, якія ста я лі на та кім улі ку, — з да ты іх 
па ста ноў кі на ўлік у скла дзе сям'і баць коў пры на яў-
нас ці пад стаў, пра ду гле джа ных Па ла жэн нем.

На ўлік асоб, якія ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл-
лё вых умоў, дзя цей-сі рот пры мае мяс цо вы вы ка наў чы 
і рас па рад чы ор ган па мес цы пер ша па чат ко ва га на-
быц ця ста ту су дзя цей-сі рот або мяс цо вы вы ка наў чы і 
рас па рад чы ор ган па мес цы іх ра бо ты (служ бы), якое 
да дзе на па раз мер ка ван ні, на кі ра ван ні на ра бо ту ад па-
вед на з да га во рам мэ та вай пад рых тоў кі спе цы я ліс та 
(ра бо ча га, слу жа ча га).

Ка лі гра ма дзя нін ста іць на ўлі ку асоб, якія ма юць 
па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў па ка тэ го рыі 
дзя цей-сі рот у мяс цо вым вы ка наў чым і рас па рад чым 
ор га не па мес цы пер ша па чат ко ва га на быц ця ста ту су 
дзя цей-сі рот, то да спаў нен ня яму 23 га доў, ён мо жа 
ска рыс тац ца пра вам па ста ноў кі на ўлік асоб, якія ма-
юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых умо ў, у мяс цо вым 
вы ка наў чым і рас па рад чым ор га не па мес цы ра бо ты 
(служ бы), ка лі яно да дзе на па раз мер ка ван ні, на кі ра-
ван ні на ра бо ту ад па вед на з да га во рам мэ та вай пад-
рых тоў кі спе цы я ліс та (ра бо ча га, слу жа ча га) пры ўмо ве 
зняц ця з улі ку па мес цы пер ша па чат ко ва га на быц ця 
ста ту су дзя цей-сі рот.

Ваш па да печ ны мо жа быць па стаў ле ны на ўлік 
асоб, якія ма юць па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых 
умоў, у на се ле ным пунк це Мін скай воб лас ці на ступ-
ным чы нам:

— па ка тэ го рыі дзя цей-сі рот — ка лі пас ля на ву-
чан ня і да спаў нен ня яму 23 га доў у гэ тым на се ле ным 
пунк це яму бу дзе пра да стаў ле на ра бо та (служ ба) па 
раз мер ка ван ні, на кі ра ван ні на ра бо ту ад па вед на з да-
га во рам аб мэ та вай пад рых тоў цы спе цы я ліс та (ра бо-
ча га, слу жа ча га);

— на агуль ных пад ста вах з мо ман ту да сяг нен ня 
паў на лец ця ваш па да печ ны мае пра ва звяр нуц ца з 
за явай аб па ста ноў цы на ўлік асоб, якія ма юць па трэ бу 
ў па ляп шэн ні жыл лё вых умо ў, ка лі ён за рэ гіст ра ва ны 
па мес цы жы хар ства ў гэ тым на се ле ным пунк це і мае 
пад ста ву быць пры зна ным асо бай, якая мае па трэ бу 
ў па ляп шэн ні жыл лё вых умоў.

Ша ноў ныя чы та чы, ка лі ў вас уз нік лі пы тан-
ні юры дыч на га ха рак та ру, да сы лай це іх на наш 
паш то вы або элект рон ны ад рас sіdаrоk@zvіаzdа.
bу. У «Пра ва вой гас цёў ні» ра зам са спе цы я ліс та мі 
Мінюс та мы бу дзем шу каць на іх ад ка зы.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by



На па ля ван не — 
пас ля вы пла ты 
дзярж пош лі ны

Гра ма дзя не пры пра вя дзен ні 
па ля ван ня ў аба вяз ко вым па рад ку 
па він ны мець пры са бе са праўд нае 
дзяр жаў нае па свед чан не на пра ва 
па ля ван ня. У ад па вед нас ці 
з пунк там 98 Пра ві лаў вя дзен ня 
па ляў ні чай гас па дар кі і па ля ван ня, 
па свед чан не з'яў ля ец ца 
са праўд ным пры на яў нас ці карт кі 
ўлі ку па ру шэн няў і вы пла ты 
дзяр жаў най пош лі ны з ад зна кай 
аль бо з кві тан цы яй аб яе вы пла це. 
Карт ка ўлі ку па ру шэн няў 
і вы пла ты дзяр жаў най пош лі ны 
з'яў ля ец ца не ад' ем ным да дат кам 
да дзяр жаў на га па свед чан ня 
на пра ва па ля ван ня.

Дзяр жаў ная пош лі на вы плач ва ец-
ца да па чат ку па ля ван ня і па цвяр джае 
пра ва на па ля ван не на пра ця гу два нац-
ца ці ме ся цаў з дня яе вы пла ты. Па мер 
дзярж пош лі ны вы зна ча ец ца Пад атко вым 
ко дэк сам Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ўста ноў-
ле ны ў па ме ры ад ной ба за вай ве лі чы ні 
(23 руб лі на сён ня).

Та кім чы нам, перш чым ад пра віц ца на 
па ля ван не, вар та звяр нуць ува гу на тэр-
мін дзе ян ня дзяр жаў на га па свед чан ня, 
а так са ма тэр мін дзе ян ня ад зна кі аб вы-
пла це дзярж пош лі ны або кві тан цыі аб яе 
вы пла це.

Ад зна ка аб вы пла це дзярж пош лі ны 
ро біц ца служ бо вы мі асо ба мі «Бел дзярж-
па ля ван ня» або ле са гас па дар чых уста ноў 
Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі, за вя ра-
юц ца аса біс ты мі под пі са мі служ бо вых 
асоб і штам па мі (пя чат ка мі) гэ тых ар га-
ні за цый.

У вы пад ку, ка лі вы пла та дзярж пош лі ны 
па цвяр джа ец ца кві тан цы яй аб яе вы пла-
це, па ляў ні ча му вар та звяр таць ува гу на 
на ступ ныя ака ліч нас ці:

— да та пла ця жу і тэр мін дзе ян ня дзярж-
пош лі ны (12 ме ся цаў),

— су ма пла ця жу па він на скла даць не 
менш за ад ну ба за вую ве лі чы ню,

— код пла ця жу ў лю бой кві тан цыі аб 
вы пла це дзярж пош лі ны за пра да стаў лен-
не пра ва на па ля ван не — 03003. Пры-
зна чэн не пла ця жу — дзяр жаў ная пош лі на 
за пра да стаў лен не пра ва на па ля ван не з 
фі зіч ных асоб. У вы пад ку, ка лі ў кві тан цыі 
ўка за ны ін шы код і пры зна чэн не пла ця жу, 
дзярж пош лі на лі чыц ца ня вы пла ча най.

Па ля ван не з пра тэр мі на ва ным дзяр-
жаў ным па свед чан нем на пра ва па ля ван-
ня, з ня вы пла ча най або пра тэр мі на ва най 
дзяр жаў най пош лі най за пра да стаў лен не 
пра ва на па ля ван не з'яў ля ец ца не за кон-
ным (без на леж на га на тое да зво лу). Зда-
бы тыя ў та кіх вы пад ках па ляў ні чыя жы вё-
лы з'яў ля юц ца зда бы ты мі не за кон на.

Ка лі ад баб ра 
не ча каць даб ра...

З'яў лен не баб ро ва га па се лі шча 
на тэ ры то рыі на се ле на га пунк та, 
са да вод ча га та ва рыст ва, дач на га 
ка а пе ра ты ва або ў не па срэд най 
бліз ка сці ад іх мо жа пры нес ці 
сур' ёз ныя ня зруч нас ці 
і не пры ем нас ці для іх жы ха роў. 
Баб ры не толь кі мо гуць 
пры ста соў вац ца да роз ных умоў 
пра жы ван ня, але і здоль ныя 
пе ра ўтва раць на ва коль нае 
ася род дзе з улі кам сва іх па трэб, 
у тым лі ку змя няць ха рак та рыс ты кі 
ва да ёма ці ва да цё ку, бе ра га вой 
лі ніі, драўнін на-хмызня ко вай 
рас лін нас ці па блі зу.

Но ры, хат кі, паў хат кі, пла ці ны, ка на лы, 
ла зы і ха ды — та кі пе ра лік збу да ван няў 
баб роў. У вы ні ку бу даў ні чай дзей нас ці 
жы вё лы па шкодж ва юць да ро гі, гід ра тэх-
ніч ныя і ін шыя збу да ван ні, пад топ лі ва-
юц ца ўчаст кі і до ма ўла дан ні гра ма дзян. 

Акра мя та го, баб ры ў на се ле ных пунк тах 
па шкодж ва юць па бу до вы, зні шча юць пла-
до выя дрэ вы і хмыз ня кі.

У ад па вед нас ці з за ка на даў ствам праб-
ле ма вы ра ша ец ца шля хам пра вя дзен ня 
ме ра пры ем стваў па рэ гу ля ван ні рас-
паў сюдж ван ня і коль кас ці дзі кіх жы вёл. 
Як пра ві ла, ме ра пры ем ствы ажыц цяў ля-
юц ца шля хам ар га ні за цыі бяз збро е вай 
зда бы чы баб роў. Спо са бы рэ гу ля ван ня 
рас паў сюдж ван ня і коль кас ці без вы ман-
ня жы вёл не эфек тыў ныя, па коль кі баб ры 
здоль ныя ў са мыя ка рот кія тэр мі ны ад наў-
ляць зне се ныя ча ла ве кам пла ці ны, раз бу-
ра нае жыл лё і ін шыя збу да ван ні. Згод на з 
Пра ві ла мі рэ гу ля ван ня рас паў сюдж ван ня 
і коль кас ці дзі кіх жы вёл, за цвер джа ных 
па ста но вай Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ад 30.01.2008 №126, зда бы ча 
дзі кіх жы вёл у мэ тах рэ гу ля ван ня іх рас-
паў сюдж ван ня і коль кас ці ажыц цяў ля ец ца 
на пад ста ве да зво лаў на ада бран не дзі кіх 
жы вёл з ася род дзя іх пра жы ван ня, якія 
вы да юц ца Мі ніс тэр ствам пры род ных рэ-
сур саў і ахо вы на ва коль на га ася род дзя. 
Та кія да зво лы атрым лі ва юць мяс цо выя 
вы ка наў чыя і рас па рад чыя ор га ны або 
ўпаў на ва жа ныя імі ар га ні за цыі. Як пра ві-
ла, рэ гу ля ван не рас паў сюдж ван ня і коль-
кас ці баб роў на тэ ры то рыі на се ле ных 
пунк таў ажыц цяў ля ец ца ўпаў на ва жа ны мі 
ра бот ні ка мі ка рыс таль ні каў па ляў ні чых 
угод дзяў.

Ня гле дзя чы на ма ю чыя мес ца фак ты 
на па дзен ня баб роў на ча ла ве ка, за ола гі 
з упэў не нас цю сцвяр джа юць, што гэ та му 
ві ду мле ка кор мя чых не ўлас ці вая агрэ сія 
да ча ла ве ка. Ра зам з тым вар та пра явіць 
асця рож насць пры су стрэ чы з баб ром, 
тым больш, ка лі жы вё ла не ба іц ца ча ла-
ве ка. Пры кла дам гэ та му слу жыць вы па-
дак, які ад быў ся ў 2013 го дзе ў Ка мя нец-
кім ра ё не, ка лі ба бёр на паў на ці каў на га 
рыба ло ва.

Баб рам ўлас ці выя ва ро жыя па во дзі ны 
ў ад но сі нах да су ро дзі чаў з «чу жых» сем'-
яў (па се лі шчаў). На дум ку спе цы я ліс таў, 
агрэ сіў ныя па во дзі ны жы вёл у да чы нен ні 
да лю дзей з'яў ля юц ца след ствам ахоў най 
рэ ак цыі ў вы пад ках, ка лі жы вё лы рас цэнь-
ва юць дзе ян ні ча ла ве ка як па гро зу. Акра-
мя та го, не бяс пе ку мо жа ўяў ляць жы вё ла, 
хво рая на ша лен ства.

Што ры ба ку трэ ба ве даць 
пра за ба ро ны

Акра мя агуль на вя до мых 
не рас та вых за ба рон, вы зна ча ных 
Пра ві ла мі вя дзен ня ры ба лоў най 
гас па дар кі і ры ба лоў ства, 
Мінп ры ро ды і рай вы кан ка мы 
мо гуць уста наў лі ваць да дат ко выя 
аб ме жа ван ні па лоў лі ры бы 
ў мэ тах яе ахо вы. У ця пе раш ні час 
дзей ні чае не каль кі та кіх за ба рон — 
як ча со вых, так і па ста ян ных.

За ба ро не на ама тар скае ры ба лоў ства:
— па 1 лі пе ня 2018 го да на ўчаст ку 

ра кі Нё ман ад пла ці ны Гро дзен скай гід ра-
элект ра стан цыі на ад лег лас ці 1000 мет раў 
уніз па ця чэн ні ра кі да мес ца ўпа дзен ня 

без на зоў на га ру чая ў ра ку Нё ман (па ста-
но ва Мінп ры ро ды ад 9.07.2014 №31);

— што год з 15 каст рыч ні ка па 15 кра-
са ві ка ў ра ё не во да за бо ра каў шо ва га ты-
пу ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва 
«Грод на Азот» ка ля вёс кі Па га ра ны Гро-
дзен ска га ра ё на на ўчаст ку ра кі Нё ман 
пра цяг лас цю 50 мет раў ад ме жаў тэ ры-
то рыі во да пры ём на га каў ша во да за бо-
ра ўверх і ўніз па ця чэн ні, а так са ма на 
са мім во да пры ём ным каў шы (па ста но ва 
Мінпры ро ды ад 9.07.2014 №31);

— што год з 1 каст рыч ні ка па 15 кра са-
ві ка на ўчаст ку ра кі Га рынь у Сто лін скім 
ра ё не ад ры ба га да валь ні ка «Дуб ро ва» да 
мос та-пе ра пра вы Бе раж ное—Ру бель пра-
цяг лас цю 7 кі ла мет раў ад пчаль ні ка і сель-
ска гас па дар ча га вы твор ча га ка а пе ра ты ва 
«Но вая Пры пяць» да мес ца ўпа дзен ня ў 
ра ку Пры пяць (па ста но ва Мінпры ро ды ад 
19.02.2013 №6);

— што год з 15 ліс та па да па 20 снеж-
ня ва ўсіх ры ба лоў ных угод дзях Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь за ба ро не на лоў ля ра пуш кі 
еў ра пей скай (па ста но ва Мінп ры ро ды ад 
2.12.2015 №42);

— што год з 15 каст рыч ні ка па 15 кра-
са ві ка на ўчаст ку Аў гус тоў ска га ка на ла на 
ад лег лас ці 350 мет раў ад мес ца яго ўпа-
дзен ня ў ра ку Нё ман да да лё ка га ад ра кі 
Нё ман краю бе тон на га пры ча ла для су доў 
«Дзмі се ві чы» (па ста но ва Мінп ры ро ды ад 
1.04.2016 №10);

— што год з 1 кра са ві ка па 30 мая ў Гро-
дзен скім ра ё не Гро дзен скай воб лас ці:

ка нал Аў гус тоў скі — ад шлю за ка ля 
вёс кі Ня мно ва да мес ца яго ўпа дзен ня 
ў ра ку Нё ман; пой мен ныя ва да ёмы ра-
кі Нё ман: Кел бас кая за то ка ка ля вёс кі 
Кел бас кі; Бе ра жан ская за то ка ка ля вёс кі 
Бе ре жа ны; у Мас тоў скім ра ё не Гро дзен-
скай воб лас ці — пой мен ныя ва да ёмы ра кі 
Нё ман: во зе ра Ста ры Нё ман-1 ка ля вёс кі 
Хар ці ца, во зе ра Ві на бой скае і во зе ра Но-
вае ка ля вёс кі На він ка, за то ка без наз вы 
ка ля вёс кі Дуб на;

у Ма гі лё ве і Ма гі лёў скім ра ё не Ма гі лёў-
скай воб лас ці — на ўчаст ку ра кі Днепр і 
пры лег лых пой мен ных ва да ёмах у ме жах 
ад во да за бо ра фі лі яла ад кры та га ак цыя-
нер на га та ва рыст ва «Бе лАЗ» — кі ру ю-
чай кам па ніі хол дын га «Бе лАЗ-Хол дынг» 
у г. Ма гі лё ве — «Ма гі лёў скі аў та ма біль-
ны за вод імя С. М. Кі ра ва» да вус ця ра кі 
Дзеб ра;

у Свіс лац кім ра ё не Гро дзен скай 
воб лас ці і Пру жан скім ра ё не Брэсц-
кай воб лас ці — на ўчаст ку ра кі На раў 
ад паўднёва-за ход ня га вуг ла квар та ла 
176 да паўд нё ва-за ход ня га вуг ла квар та-
ла 206 Ашчэп ска га ляс ніц тва дзяр жаў най 
пры ро да ахоў най уста но вы «На цы я наль ны 
парк «Бе ла веж ская пу шча» (па ста но ва 
Мінп ры ро ды ад 6.10.2016 №31);

— што год з 20 са ка ві ка па 18 мая ў 
Луні нец кім ра ё не Брэсц кай воб лас ці:

ка нал Мі ка шэ віц кі — на пра ця гу 2,5 кі-
ла мет ра ўверх па ка на ле ад мес ца ўпа-
дзен ня ка на ла ў ра ку Пры пяць; ра ка Пры-
пяць — на пра ця гу 500 мет раў уверх і ўніз 
па ця чэн ні ра кі ад мес ца ўпа дзен ня ў яе 
ка на ла Мі ка шэ віц кі (па ста но ва Мінп ры ро-
ды ад 6.10.2016 №31);

— па 21 снеж ня 2017 го да на во зе ры 
Ды ма ноў скае (Да ма наў ская) у Ві цеб скім 
ра ё не (ра шэн не Ві цеб ска га рай вы кан ка ма 
ад 7.12.2015 №1547);

— да 31 снеж ня 2017 го да на са жал цы, 
раз ме шча най на ра цэ Ведзь ма ў ме жах 
Ля ха віч (ра шэн не Ля ха віц ка га рай вы кан-
ка ма ад 15.04.2015 №352).

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

ЗА ПОМ НІ САМ І ПЕ РА ДАЙ 
КА ЛЕ ГУ ПА ХО БІ

Чым мо жа абяр нуц ца для па ляў ні ча га ня вы пла та дзяр жаў най 
пош лі ны за пра да стаў лен не пра ва на па ля ван не? 
Хто па ві нны рэ гу ля ваць рас паў сюдж ван не і коль касць баб роў 

на тэ ры то рыі на се ле ных пунк таў, ка лі жы вё лы рап там з'я вяц ца на іх? 
Як ры ба ку не тра піць у ня ём кае ста но ві шча: што трэ ба ве даць 
пра да дат ко выя — ча со выя або па ста ян ныя, што мо гуць уста наў лі вац ца 
апроч агуль на вя до мых — за ба ро ны на лоў лі ры бы? Сён ня кам пе тэнт ныя 
ад ка зы на гэ тыя пы тан ні ў на шай эка ла гіч най руб ры цы да юць спе цы я ліс ты 
Дзяр жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту 
пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь.


